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CAPITOLUL I 
Noţiuni generale despre criminologie 

 
 

1. Ce importanţă are studiul criminologiei 
 
Parafrazându-l pe H. Petit, care caracteriza spiritul francez, 

la fel se poate spune şi despre criminologie care, la fel ca şi 
Descartes, caută ceea ce s-ar putea găsi, deoarece 
comportamentul infracţional ar trebui să poată fi explicat din 
moment ce poate fi constatat, şi în acelaşi timp, la fel ca şi 
Pascal, ea nu poate să găsească ceea ce caută, deoarece nimeni 
nu a reuşit să dezlege în întregime cauzele unui anumit 
comportament criminal. 

Dacă în ceea ce priveşte metodele de cercetare specifice 
criminologiei există o mare dezbatere, cu siguranţă, importanţa 
criminologiei este relevată mai ales de obiectul ei de cercetare 
şi anume comportamentul infracţional. Preocupări pentru a 
răspunde la întrebarea „de ce comit oamenii infracţiunii” au 
existat încă din timpul primelor structuri sociale, iar 
răspunsurile date la această întrebare au influenţat soluţiile 
propuse pentru înlăturarea comportamentului antisocial. 
Principial, lucrurile stau la fel şi astăzi, diferenţa constând în 
diferenţa cantitativă şi calitativă de informaţii pe care o poate 
utiliza astăzi cercetarea criminologică. 

Ori de câte ori auzim despre comiterea unei infracţiuni, ne 
punem întrebarea ce anume l-a determinat pe acel om să se 
poarte în acest fel, încercând fiecare dintre noi să dăm un 
anumit răspuns, mai mult sau mai puţin veridic. Cei care 
încearcă să facă o analiză completă şi complexă a respectivului 
fapt întreprind o cercetare criminologică. 
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Următoarea întrebare care ne vine în minte este dacă acel 
fapt ar fi putut fi prevenit. La fel, fiecare dintre noi putem 
propune un răspuns, însă răspunsul cât mai aproape de adevăr 
la această întrebare relevă în realitate importanţa criminologiei. 
Răspunsul la această întrebare influenţează procesul de 
elaborare al legilor, noţiunea de infracţiune şi evident reacţia 
provocată de comiterea unei infracţiuni. Dacă în dreptul penal 
reacţia la comiterea unei infracţiuni constă în aplicarea unei 
anumite sancţiuni, criminologia are libertatea de a propune atât 
soluţii de ordin juridic (pedepse mai grele sau dimpotrivă mai 
puţin grele, sancţiuni alternative, etc.) dar şi soluţii de ordin 
empiric, ce ţin de exemplu de luminarea străzilor în cartierele 
rău famate, patrularea străzilor de jandarmi, sau învăţarea 
victimei cum să reacţioneze în faţa unui pericol potenţial de 
această natură. 

Întrebările fundamentale ale criminologiei sunt : Este 
posibil de a studia de o manieră ştiinţifică infractorul şi 
infracţiunea? Dacă răspunsul este da, atunci s-ar putea ajunge 
la generalizări, principii sau legi cu valoare de predicţie? 
Răspunsurile la această întrebare au atins ambele extreme. 
MM. Michel spunea că: „O ştiinţă empirică a criminologiei 
este actualmente imposibilă pentru că nu există psihologie sau 
sociologie empirică, iar cercetarea criminologică este o 
încercare de a realiza imposibilul”. Aceeaşi idee a fost 
susţinută şi de M. Adler care a susţinut că „Indeterminarea 
comportamentului uman face imposibilă elaborarea unui 
adevăr ştiinţific”, Foarte optimist G. Mead a susţinut că: 
„Postulatul fundamental al ştiinţei este că lumea este aptă de a 
fi cunoscută, iar dacă e aşa trebuie să existe o raţiune în 
toate”. Chiar dacă rezultatele obţinute au un caracter de 
probabilitate această trăsătură a cercetării ştiinţifice este 
valabilă pentru orice domeniu. Orice lege ştiinţifică trebuie 
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considerată ca o afirmaţie temporară deoarece, odată cu 
dezvoltarea cunoaşterii, aceste legi, care păreau imuabile, 
trebuie actualizate sau chiar modificate. 

De aceea demersul cercetării criminologice are o 
semnificaţie particulară, iar concluziile trase trebuie doar 
considerate ca fiind afirmaţii adevărate dar temporare.  

Se spune despre criminologie că este un barometru 
socio-moral al colectivităţii. Măsura în care societatea îi 
tratează pe cei provizoriu excluşi din rândul ei simbolizează 
nivelul de civilizaţie. 

 
 
2. Sfera conceptului de criminologie 
 
Iniţial cercetarea criminologică era marcată de întrebarea 

fundamentală de ce, şi de aceea primele demersuri în cercetarea 
fenomenului criminal aveau un caracter preponderent etiologic 
sau cauzal. Răspunsul care se căuta era de tipul următor: 
oamenii comit infracţiuni pentru că au un anumit aspect fizic 
(explicaţiile pozitiviste), pentru că trăiesc într-un anumit mediu 
social( explicaţii sociologice) sau pentru că au o anumită 
structură psihică (explicaţii psihologice). O astfel de abordarea 
a dus la apariţia criminologiei etiologice, care a avut ca 
principale direcţii: şcoli de inspiraţie biologică, şcoli de 
inspiraţie sociologică şi şcoli de inspiraţie psihologică. 

 Nemulţumiţi de răspunsurile pe care le-au primit dintr-o 
perspectivă cauzală, criminologii au mutat centru de interes de 
pe cauze preferând o analiză în dinamica fenomenului. Astfel 
în anii 50 ai secolului trecut a apărut analiza „procesului de 
trecere la act” când ceea ce conta în opinia acestor criminologi 
era contextul cauzal al producerii fenomenului infracţional de 
tipul „omul nepotrivit la locul nepotrivit”. Această abordare a 




